

# ИЗМЕНЯЮЩИЕ ГОРОДА

РЕЦЕНЗИЯ НА КНИГУ: АЛАН ПЛАТТ. «ТІ, ХТО ЗМІНЮЮТЬ МІСТА.  
Ми - присутність Христа у своїй місцевості»  
(Львів: Українська баптистська семінарія. 2028. 168 с.)

Автор Алан Платт основатель церкви Doxa Deo, которые сейчас распространены в Южной Африке, Великобритании, Германии и Новой Зеландии, и движения «Изменяющие города», предлагает нашему вниманию книгу о библейском понимании и воплощении миссии церкви в современном мире.

Эта небольшая по своему объему мотивационная книга содержит подборку интересных историй и примеров и обладает немалой силой убедить или, по крайней мере, заставит задуматься над главным вопросом — для чего мы существуем как церковь?

В тринадцати главах автор по спирали развивает основной тезис и призыв — мы призваны влиять на город, в котором Бог нас поместил. Чтобы обосновать свой призыв он приводит целый ряд библейских текстов, чтобы обосновать свой призыв, но в качестве главных, парадигмальных текстов для обоснования тезиса автора, пожалуй, можно выделить три: Иер. 29:7, Кол. 1:19-20 и Мк. 6:34-44.

Первый текст Иер 29:7 устанавливает норму для церкви — она должна быть в городе для мира и благополучия города. Алан Платт проводит ана-



логию с евреями, жившими в Вавилоне, и призывает церковь отнестись к своему городу как Вавилону, в котором нас поместил Бог. Для этого нужно перестать осуждать город и искать возможности влиять на него. Ветхозаветная история плена Израиля, депортация в Вавилон и жизнь на чужбине, становится для автора моделью жизни церкви в современном

мире и культуре. Именно культуру Бог желает менять через церковь (стр.15). Новозаветные образы церкви как «странников и пришельцев» из 1 Пет 1:1, 2:11 резонируют с этой моделью — мы еще в изгнании, мы не на своей земле. Но Бог желает, чтобы мы оклопались, обжились и искали покой земле нашего изгнания (стр. 13).

Эта мысль может вызвать возражение — почему автор выбрал именно образ Вавилона для нашего места жилища. Например, любящие свою страну или город христиане могут не согласиться с тем, что свое место жизни им следует рассматривать как место изгнания и пленения. С другой стороны, Вавилон, в конечном счете, будет проклят и низвергнут, как об этом пишется в книге Откровения (гл. 18). Есть ли смысл менять то, что будет

низвергнуто? И есть ли у церкви все полномочия и силы для этой задачи? Мы ведь призваны скорее научить все народы, призывать к покаянию и вере человека, а не города и культуру?

Ответ на эти вопросы формируется вторым ключевым текстом — Кол 1:15-20. В этом отрывке Павел пишет, что Христом создано все, что на небе и земле и все принадлежит, Ему. Все Им искуплено, все для Него. Автор предлагает посмотреть на город и все его сферы жизни как на то, что принадлежат Христу. Как он сам пишет в главе «Новая плоскость в моей теологии», текст Кол 1:19-20 заставил его по-новому взглянуть на искупление. До этого у него было узкое понимание искупления: «Я был убежден в необходимости приводить людей к личному искуплению, но мало знал про то, что Христос все примирил с Богом» (стр.44). Поэтому данный текст открыл ему, что необходимо иметь целостное понимание искупления, которое затрагивает не только личность, но и всю вселенную.

В своей церкви Доха Део они приняли решение, что вначале необходимо поверить, что Христос искупил все, а значит они должны почтить Его во всем или потеряют Его присутствие во всем (стр. 56). Христос желает присутствовать или искупить все сферы жизни города и приглашает церковь к этому служению. Следует перестать заботиться только лишь о росте локальной общины, а принести господство и искупление Христа в город. Для этого нужна стратегия. Чтобы влиять на город, необходимо четче представлять в каких сферах необходимо влияние. Проанализировав городскую жизнь города Претория (ЮАР), он определил восемь сфер: церковь, бизнес, образование, спорт,

социальные услуги, СМИ, искусство и культура, власть.

Такой подход к миссии церкви может показаться основанным на христологическом триумфализме господства и власти: у церкви есть мандат на властное присутствие и влияние. Но автор с самого начала книги меняет наше отношение к Вавилону: это не место печали и нашего суда, а место сострадания и щедрости. Христос приходит в города также, как Он приходил в Израиль — с благодатью и истиной. В начале благодать и принятие, затем — истина и покаяние. Также и церкви необходимо создать место благодати и принятия, чтобы люди чувствовали себя в безопасности, а затем смогли услышать истину, которая может исцелить их (стр. 63).

Третий текст Мк. 6:34-44 — это сцена насыщения людей пятью хлебами и двумя рыбками. Отрывок помогает Платту развернуть стратегию влияния церкви на город. Во-первых, Иисус собирал вокруг Себя противоположности — людей различных психологических портретов, социального положения и даже политических убеждений. Он объединил их не только вокруг Себя, но и для служения людям, как в истории о насыщении толпы. Сегодня Иисус также собирает разных людей для выполнения единой миссии (стр. 72). Автор делится историей создания союза церковью для выполнения миссии — принести благоухание Христа в город. Это были церкви различных богословских убеждений, но они видели для себя главное — Христа в городе. «Это не значит, что мы пожертвовали своей идентичностью или деноминационной принадлежностью, но мы открыли себя новым христианским отношениям и влиянию. Есть отношения для

идентичности, а сесть для влияния» (стр. 74). Эти церкви были открыты к трем измерениям перемен:

1. Духовное — воодушевить и объединить христиан для совместной миссии
2. Социальное — выявить «боль» населения<sup>[1]</sup> города, например, разбитые семьи
3. Культурное — как влиять на пере- численные выше семь сфер

Для осуществления этой миссии церкви выработали новый способ учения и видение духовности, которые должны помочь в формировании посвящения и этики для выполнения миссии. Коротко это можно суммировать в трех фразах: знать Бога, любить людей и жить цельной жизнью

Автор называет щедрость церкви в городе одним из проявлений благоухания Христа. История насыщения обращает внимание на сострадание Христа и призыв к щедрости. Платт утверждает, что успех церкви в первые века был связан с жертвенным служением христиан низшим слоям общества: «Нам необходимо мобилизовать всех последователей Христа, чтобы они жили щедрой жизнью, которая станет частью их миссионерского призвания» (стр. 132). Для этого вовсе не нужно искать чего-то глобального, а просто действовать «отламывая маленькие кусочки» нуждающимся, как это делали ученики, когда взяли немного хлеба и рыбы и понесли людям, рассаженных небольшими группами (стр.133)

Все это стает возможным для нас если принять новую идентичность во Христе (стр. 164) и Божье обетования

изменений. Ожидание этого обетования, по мнению автора, создает возможность чудес — Божьего действие в городе через Его церковь (стр.165).

Книга настолько проста и увлекательна, что есть искушение ее всю пересказать. Приглашаю пасторов, миссионеров, активных и даже неактивных христиан, которые в обыденности жизни потеряли вкус и цель христианской и церковной жизни, прочесть книгу, обсудить ее с близкими, с единомышленниками. Не все можно повторить или воплотить, но можно взять на вооружение простые принципы и вдохновляющие примеры, просить Христа, чтобы Он повел нас в миссионерском служении в той местности, где мы живем. Ведь Он Сам обещал после повеления «идите и научите народ...» Свое присутствие в этой миссии «... и се Я с вами во все дни». В какие дни? В дни, когда мы совершаем нашу миссию как церковь.

Для желающих глубже изучить миссию церкви в городе можно порекомендовать следующие книги - Тим Келлер. «Центровая церковь», Харви Конн и Мануэль Ортиз. «Миссия в городе» и Рей Бакке. «Богословие с размером с город». Книга Келлера поможет сформировать богословское видение миссии церкви в городе, артикулировав концепты евангелия, культуры, города и миссиональной церкви. Библейско-богословское понимание отношения Бога к городу можно изучить в книгах Харви Конна и Рей Бакке.

*Сергей Бермас  
Церковь Святой Троицы  
Одесса, Украина*

<sup>[1]</sup> Автор использует слово община, громада для городского населения.